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ROG PALMER, IRINA OBERLÄNDER-TÂRNOVEANU, CARMEN BEM 
(eds.), Arheologie aeriană în România şi în Europa, Institutul de Memorie 
Culturală, Bucureşti, 2009, 208 p.  

 
Volumul de faţă adună între paginile sale 

rezultatele proiectului european European 
Landscapes: Past, Present and Future, 
desfăşurat în perioada 2004–2007 şi finanţat prin 
programul Cultura 2000, la care a participat şi 
România, prin intermediul Institutului de 
Memorie Culturală (cIMeC). 

Prima parte a volumului este dedicată unei 
introduceri în arheologia aeriană (p. 5-61), iar 
cea de a doua parte (p. 62–308) este reprezentată 
de rapoartele sintetice ale echipelor participante 
în proiect. 

În Introducerea volumului (p. 5–7), Irina 
Oberländer-Târnoveanu aduce câteva lămuriri 
despre proiectul European Landscapes şi despre 
geneza volumului, lansat în cadrul conferinţei 
internaţionale de arheologie aeriană desfăşurată 
chiar la Bucureşti, în septembrie 2010. 

În prima parte a volumului, Implicaţii ale 
fotografiei aeriene pentru arheologia din 
România, Rog Palmer (AirPhoto Services, 
Cambridge, UK), profesor, arheolog, foto-
interpret cu mare experienţă, transpune 
cunoştinţele sale, predominant legată de spaţiul 
britanic, într-o introducere utilă în arheologia 
aeriană, aşa cum se vede ea din spaţiul 
românesc. Colaborator al cIMeC-ului încă din 
2005, el a avut posibilitatea de a studia de la sol 
şi mai ales din aer peisajul arheologic românesc, 
fiind în acelaşi timp şi un îndrumător pentru 
autorii români ai volumului, ca şi pentru alţi 
colegi, între care şi cel ce scrie aceste rânduri. 

În mai multe mici capitole, Rog Palmer 
prezintă sintetic, utilizând cu precădere exemple 
şi fotografii din spaţiul românesc, ce înseamnă 
arheologia aeriană şi cum poate fi ea aplicată 
peisajului arheologic românesc.  

După două mici capitole în care este definită 
arheologia aeriană şi raporturile sale cu alte 
metode de cercetare arheologică (p. 8–10), 
precum şi principalele resurse de fotografii 
aeriene (lipsind totuşi trimiterile clare la arhive 
celebre, precum cea de la Keele sau NARA) şi 
imagini satelitare utile arheologilor români (p. 
12–13), autorul prezintă principalele tipuri de 
situri arheologice vizibile din aer şi tipurile de 
urme – vizibile doar din aer, de cele mai multe 

ori – prin care acestea se identifică (p. 14–23). 
Fiecare tip prezentat este ilustrat prin fotografii 
aeriene realizate pe teritoriul României. Pe lângă 
urmele arheologice, sunt prezentate şi urmele 
recente şi cele naturale (p. 24–27), a căror 
interpretare se dovedeşte de multe ori dificilă. 
Capitolele 4 şi 5 sunt dedicate modului de citire 
şi de interpretare a unei fotografii aeriene, dar şi 
posibilităţilor de a localiza în timp şi spaţiu o 
fotografie aeriană despre care nu deţinem nicio 
informaţie (p. 27–37). Şi aici, situaţiile 
prezentate sunt însoţite de fotografii aeriene din 
spaţiul românesc. Capitolele 7 şi 8 (p. 38–49) 
privesc activitatea cea mai importantă a 
arheologiei aeriene, şi anume cartarea şi 
intepretarea hărţilor rezultate. Autorul subliniază 
aici necesitatea utilizării unui set cât mai mare 
de fotografii şi hărţi, divers ca sursă şi moment 
de execuţie, cunoaşterea cât mai bună a 
contextului arheologic, dar şi a peisajului 
contemporan, nonarheologic, din zona analizată. 

Ultimul capitol (p. 49–59) tratează despre 
modalitatea de obţinere de noi fotografii aeriene. 
Sunt prezentate etapele pregătirii unui zbor, 
documentaţia necesară, planul de zbor, detalii 
tehnice privind echipamentul, noţiuni de siguranţă 
în aer. În acest sens, ne intrigă recomandarea 
autorului de la p. 56: „După o bere, primul lucru 
care trebuie făcut este să descărcăm fotografiile şi 
să facem copii de rezervă”, în deschiderea 
subcapitolului privind activitatea după efectuarea 
zborului. Dacă este vorba de activitatea la birou, la 
distanţă de ore sau zile de la efectuarea zborului, 
suntem de acord cu autorul, măcar în cea de a doua 
parte a afirmaţiei sale. Dacă vorbim însă de 
activitaţile imediate încheierii unui zbor, atunci 
menţionăm că acestea ar fi în primul rând 
completarea şi punerea în ordine a documentaţiei 
de zbor, strângerea echipamentului din avion, 
asigurarea avionului (la cererea pilotului), 
descărcarea datelor din GPS-ul pilotului şi apoi o 
pauză de odihnă de minim 15 minute, înainte de a 
pleca spre casă, mai ales dacă trebuie să ne urcăm 
la volan. 

În final, autorul prezintă şi o scurtă listă de 
referinţe web (p. 59–61) pentru o mare parte a 
noţiunilor prezentate.  
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Fără a-şi asuma calitatea de manual, această 
introducere este – în opinia noastră – un 
instrument extrem de util oricărui arheolog român 
care doreşte să utilizeze fotografiile aeriene sau 
imaginile satelitare în cercetările sale. 

Partea a doua a volumului este constituită din 
17 rapoarte, aparţinând echipelor participante la 
proiect, provenind din 12 ţări: România, Marea 
Britanie, Belgia, Cehia, Estonia, Finlanda, 
Germania, Ungaria, Italia, Lituania, Polonia şi 
Slovacia. 

Raportul echipei române este redactat de Irina 
Oberländer-Târnoveanu şi Carmen Bem şi este 
structurat în două parţi. În prima parte (p. 62–69) 
sunt prezentate echipa română şi activităţile de 
instruire şi specializare la care au luat parte 
membrii ei. Subliniem, între acestea, organizarea 
unui curs de arheologie aeriană la Buşteni, în mai 
2005, la care au participat 34 de arheologi, din 
România şi nu numai, şi care a reprezentat 
punctul de start al formării unei noi generaţii de 
specialişti în arheologia aeriană în România. A 
doua parte (p. 69–86) a raportului prezintă 
activitatea de teren a echipei române, în cadrul 
proiectului pilot de repertoriere arheologică a văii 
râului Mostiştea. Reţinem rezultatele acestui 
proiect: 394 de situri arheologice fotografiate, cele 
mai multe necunoscute. Mai mult, înainte de 
începerea proiectului erau înregistrate în 
Repertoriul Arheologic Naţional doar 11 situri în 
zona studiată, în prezent numărul lor fiind de 201, 
deci o creştere de aproape 200%. Un alt rezultat al 
echipei române este şi integrarea tuturor 
informaţiilor obţinute şi a documentaţiei într-un 
WebGIS, o aplicaţie MapServer disponibilă liber 
pe site-ul cIMeC. Raportul se încheie cu o listă 
bibliografică utilă a contribuţiilor româneşti de 
arheologie aeriană. 

După raportul echipei române, urmează o 
prezentare generală a proiectului (p. 89–99), 
datorată echipei din Marea Britanie, care a şi 
coordonat acest proiect. Reţinem componenta 
formativă a proiectului, nu mai puţin de 134 de 
studenţi participând la cursurile teoretice şi 
practice organizate în cei trei ani, cei mai mulţi 
beneficiind de sprijin financiar şi logistic pentru 
a participa, iar un număr de alţi 100 de arheologi 
au luat parte la alte evenimente organizate în 
cadrul proiectului: conferinţe, expoziţii etc. 

Nu intenţionăm să descriem în detaliu 
rapoartele celorlalte echipe, care sunt extrem de 
sintetice şi de dimensiuni reduse (3–6 pagini 

fiecare), ci ne vom mărgini să subliniem câteva 
aspecte interesante privitor la maniera de 
abordare a fiecărei echipe în spaţiu şi timp. 

Sub aspect cronologic, siturile fotografiate şi 
cercetate ilustrează aproape toate tipurile de 
situri arheologice şi monumente istorice, 
începând cu perioada neolitică şi terminând cu 
perioada contemporană, respectiv deceniile 5 şi 
6 ale secolului XX. Pentru perioadele mai 
apropiate de prezent, se evidenţiază contribuţia 
echipei belgiene (p. 100–105), interesată mai 
ales de structurile militare, datând din perioada 
celui de Al Doilea Război Mondial. 

Colegii din Cehia (p. 106–109), Ungaria (p. 
144–150) şi Slovacia (p. 186–191) au avut o 
abordare similară, efectuând, pe lângă 
fotografiile aeriene şi măsurătorile geofizice, 
verificări în teren prin săpături arheologice, cu 
rezultate excepţionale pentru arheologia 
preistorică. Echipa cehă s-a ocupat şi de 
organizarea unei expoziţii de arheologie aeriană 
(p. 192–194) – Flights into the Past. Landscape 
history and discoveries from the air, la Muzeul 
Naţional de Istorie din Praga, itinerată apoi prin 
Europa, precum şi de realizarea unui film despre 
arheologia aeriană. 

Activitatea echipelor britanice (p. 112–118) 
s-a axat în principal pe organizarea de cursuri 
teoretice şi practice şi pe acordarea de asistenţă 
şi îndrumare profesională celorlalte echipe. 

O abordare interesantă (p. 128–133) a fost 
cea a echipei conduse de Susanne Gerhard şi 
Otto Braasch, vizând identificarea de epave 
scufundate şi a altor structuri submerse pe 
litoralul baltic al Germaniei, cu rezultate 
excelente. Celelalte două echipe germane (p. 
134–143) au preferat o abordare tehnică diferită, 
utilizând aproape exclusiv noua tehnologie 
LIDAR (Light Detection and Ranging) pentru a 
identifica noi situri arheologice şi pentru a 
adăuga noi elemente structurale celor cunoscute 
deja (Heuneburg, de ex.). 

Cele trei echipe italiene implicate în proiect 
au avut şi ele o abordare aproape identică, 
multidisciplinară, în regiunile Toscana şi Apulia, 
pentru reconstituirea peisajului preistoric şi 
medieval. Menţionăm aici sprijinul acordat de 
regretatul Riccardo Francovich şi implicarea 
puternică a Laboratorului de Arheologie a 
Peisajelor şi Teledetecţie de la Universitatea din 
Siena, condus de Stefano Campana. 
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Activitatea echipelor din Estonia (p. 118–
124), Finlanda (p. 119–127) şi Lituania (p. 172–
178) s-a axat mai mult pe formarea de noi 
specialişti şi pe crearea unor reţele locale de 
cercetare care să lucreze în domeniul arheologiei 
aeriene şi după încheierea proiectului. 

Echipa poloneză (p. 179–185) a avut parte 
de cea mai mare expunere mediatică, datorită 
unei descoperiri excepţionale, cea a satului 
medieval Szamotuły (p. 197–198), distrus de un 
incendiu devastator în sec. XIV şi a cărui 
localizare era complet necunoscută. 

În afara activităţilor din cadrul fiecărei 
echipe, sunt amintite şi alte evenimente asociate 
proiectului (p. 195–196), între care alte două 
proiecte de arheologie aeriană din România, 
unul pe teritoriul jud. Satu-Mare (Cătălin 
Nicolae) şi celălalt pe valea mijlocie a 
Neajlovului (Cătălin Nicolae şi Carmen Bem). 

Volumul se încheie cu un glosar de termeni 
(p. 199–203) şi o listă bibliografică extinsă (p. 
204–208), cuprinzând şi resurse web pentru 
articole şi mai ales fotografii aeriene şi imagini 
satelitare. 

În încheiere, în pofida traducerii fruste pe 
alocuri, considerăm volumul extrem de util 
arheologilor români, bine realizat şi bogat în 
ilustraţii de bună calitate.  

Sperăm că el se va constitui într-un îndemn 
şi un exemplu, pentru toţi colegii noştri 
arheologi, în a utiliza fotografiile aeriene şi 
imaginile satelitare şi, în general, întregul 
arsenal de metode de cercetare nedistructive 
actuale pentru a obţine rezultate cât mai bune, cu 
cheltuieli minime de timp şi bani. 

Mai sperăm, de asemenea, că acest volum 
este un semnal pentru autorităţile de care 
depinde cercetarea arheologică în România 
pentru instituirea unui program naţional, sau 
măcar a unor programe locale, de fotografiere 
aeriană susţinută a patrimoniului arheologic şi 
istoric din România. 
 

Cătălin I. Nicolae* 
 

* Doctorand  al Facultății de Istorie, 
Universitatea București; e-mail: 
nicotk@gmail.com 

 
 

Valerian L. Ciofu, Teofil Sauciuc-Săveanu. Viaţa şi opera (mss.), Bucureşti, 1984. 
 

Anul acesta s-au împlinit 40 de ani de la 
moartea arheologului şi istoricului Teofil Sauciuc-
Săveanu, ocazie cu care Institutul de Arheologie 
„Vasile Pârvan” a organizat (alături de alte 
instituţii) un eveniment comemorativ, în luna mai. 

Cu această ocazie a fost donat de către autor şi 
de către domnul Tudor Verona, nepotul lui Teofil 
Sauciuc-Săveanu, volumul de faţă, rămas din 
păcate, încă, în manuscris. 

La începutul volumului există un Cuvânt 
înainte, datorat lui Tudor Verona, în care acesta 
face câteva precizări referitoare atât la geneza 
volumului, cât şi la situaţia familiei Săveanu. Aflăm 
astfel despre perioadele de închisoare politică la 
care au fost condamnaţi, Teofil Sauciuc-Săveanu în 
primul rând, la aproape şapte ani de detenţie (1947 
şi 1950–1956), fără a fi judecat, iar membrii 
familiei sale la câte doi ani (1952–1954), având ca 
singură vină înrudirea cu acesta. 

După această pagină introductivă este 
prezentată o scrisoare a lui Corneliu Coposu (din 
1992), fost preşedinte al PNŢ-CD, către autorul 

lucrării, în care acesta îşi exprimă disponibilitatea şi 
onoarea de a scrie o scurtă introducere pentru 
volum, în eventualitatea tipăririi lui. 

Volumul propriu-zis este deschis de o 
Introducere (p. 1–2), în care autorul menţionează, 
între altele, cadrul în care a fost redactat acesta, şi 
anume centenarul naşterii lui Teofil Sauciuc-
Săveanu, şi mulţumeşte celor care i-au facilitat 
accesul la diferite manuscrise şi documente, în 
special familiei Săveanu, prin Carmen Verona, fiica 
personajului celebrat. 

În primul capitol, sugestiv intitulat O viaţă 
închinată şcolii (p. 3–7), este prezentată, pe scurt, 
viaţa şi activitatea didactică a lui Teofil Sauciuc-
Săveanu la universităţile din Cernăuţi şi Bucureşti. 

Capitolul al doilea, Cercetătorul şi opera sa 
istorică (p. 8–25), analizează activitatea de 
cercetare arheologică şi opera scrisă a lui Teofil 
Sauciuc-Săveanu. Autorul precizează că nu a 
reuşit să găsească informaţii asupra activităţii 
didactice a profesorului Teofil Sauciuc-Săveanu, 
indiferent că e vorba de textele cursurilor 
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